—
-
LANDTAG

DES FURSTENTUMS
LIECHTENSTEIN

Kleine Anfrage

Ampelanlage beim Tunnel Gnalp-Steg

Frage von Landtagsabgeordneter Manfred Kaufmann

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 05. September 2023
Ich wurde bereits vermehrt darauf angesprochen, dass die Ampel beim Tunnel Gnalp-Steg immer wieder zu

Problemen fiihre. Es soll oft vorkommen, dass Busse oder Lastwagen von der einen und Personenwagen von
der anderen Seite im Tunnel einander entgegenfahren, was bei richtigem Funktionieren der Ampelanlage nicht
der Fall sein dirfte. Da ein Kreuzen nicht moglich ist, missen die Fahrzeuge auf der einen oder anderen Seite
zuriickfahren, manchmal (iber eine langere Strecke und manchmal in einer Kolonne. Dies 16st zuweilen Arger
und Wut aus.Anderseits komme es gelegentlich vor, dass die Ampel relativ lange auf Rot sei, obwohl sich kein
Fahrzeug im Tunnel befinde. Im Weiteren wird kritisiert, dass die Ampelanlage angeblich die Lange eines
Fahrzeuges und nicht die Breite messe. Bei einem PW mit kleinem, schmalem Anhanger schalte die Ampel auf
der anderen Seite auf Rot, bei einem breiten Fahrzeug, mit dem das Kreuzen schwierig sei, hingegen nicht.

Diese Problemstellungen flihren mich zu folgenden Fragen:

* Sind der Regierung die einleitend aufgeflihrten Problemstellungen ebenfalls bekannt?

* Nach welchen Kriterien wird gemessen, ob die Ampel auf Rot schaltet? Ist die die Breite, die Lange oder

ein anderes Kriterium relevant?

* Beabsichtigt die Regierung die Ampel so auszustatten, damit sie einwandfrei funktioniert, oder eine
zweckmassige neue Ampelanlage anzuschaffen?

* Wann und was ware hier allenfalls geplant?

Antwort vom 07. September 2023
Zu Frage 1:

Dem zustandigen Ministerium ist die Problematik bekannt.

Die Ampelanlage muss grosse Fahrzeuge, welche im Tunnel nicht kreuzen kénnen, erkennen und von

Gegenverkehr auf Einbahnbetrieb wechseln.
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Seit der sicherheitstechnischen Aufriistung des Tunnels Gnalp-Steg ist die Lichtsignalanlage Bestandteil der
Sicherheitsausrustung des Tunnels. Hierzu mussten Schnittstellen mit der Brandmeldeanlage geschaffen

werden, was einen kompletten Austausch der alten Lichtsignalanlage notwendig machte.

Die zuverlassige Erkennung grosser Fahrzeuge bereitet der neuen Anlage seit der Inbetriebnahme Probleme.
Bisher vorgenommene Optimierungen der Software waren erfolglos. Zu sensible Einstellungen verursachten
auch bei kleinen Fahrzeugen Umstellungen des Verkehrsregimes, was unbegriindete Rotphasen zur Folge

hatte.

Das Amt fur Tiefbau und Geoinformation sucht weiterhin zusammen mit den Planern und dem Anlagenhersteller

nach einer Lésung.
Zu Frage 2:

Aktuell orientiert sich die Lichtsignalanlage an der Fahrzeuglénge. Die Erfassung erfolgt mittels im Belag
eingefrasten Schlaufendetektoren. Diese reagieren auf Magnetfelder und kénnen gewisse Fahrzeugteile wie
Kunststoffverkleidungen oder weit vom Boden entfernte Fahrzeugliberhange nicht verlasslich genug erkennen.

Die Messung der Fahrzeugbreite ist daher mit diesem System nicht in ausreichender Genauigkeit moglich.

Aktuell wird nach einer Lésung gesucht, mit welcher auch die Fahrzeugbreite erfasst wird. Die technische
Losung muss ohne Berlihrung funktionieren und bei samtlichen Wetter- und Lichtverhaltnissen zuverlassig sein.

Derzeit wird ein thermo-optisches System evaluiert, welches auf der Technik von Warmebildkameras basiert.
Zu Frage 3:

Ja, die Regierung beabsichtigt, die Ampelanlage mit den erforderlichen neuen technischen Komponenten

nachzurlsten, sobald diese verfligbar sind und deren Zuverlassigkeit nachgewiesen ist.
Zu Frage 4:

Neben den Geraten fir die Sensorik und deren Einbindung in die Anlagensteuerung sind auch bauliche
Massnahmen notwendig. Diese baulichen Massnahmen beinhalten Montagevorrichtungen fur eine

Uberkopfmontage sowie Graben fiir Strom- und Datenleitungen beidseits des Tunnels.

Die Umsetzung erfolgt voraussichtlich im Herbst 2023 oder im Frihjahr 2024.
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